

## 利润大增、科技赋能、风险可控——

# 透视2019年五大险企年报

截至目前,五家A股上市保险公司已悉数披露2019年业绩报告。五家险企利润均有较大幅度增长,同时多家险企着力优化业务结构、发展金融科技,激发出了行业新活力。应对疫情,多家险企表示冲击虽然存在,但中长期风险基本可控。

年报数据显示,五家险企净利润同比大增。其中,中国平安归属于母公司股东的净利润领跑五家险企,达到1494.07亿元,同比增长39.1%;中国人寿归属于母公司股东的净利润为582.87亿元,涨幅最高,达到411.5%。中国太保、中国人保、新华保险归属于母公司股东的净利润分别为277.41亿元、224.01亿元、145.59亿元,同比分别增长54.0%、66.6%、83.8%。

五家险企中两家公布了营运利润。中国平安、中国太保归属于母公司股东的营运利润分别为1329.55亿元、278.78亿元,同比分别增长18.1%、13.1%。

对于2019年险企利润大幅增长的现象,华泰证券研究员沈娟表示,一方面是2019年保险行业减税政策推动了利润大幅增长,助力行业健康成长;另一方面是权益市场回暖推动投资收益抬升,有效推动内含价值稳健成长。

从年报来看,优化业务结构是上市险企发展的共同路径。中国人寿长期期交业务同比增幅超40%,特定保障型产品保费占首年期交保费的比重同比提升8.6个百分点。中国平安2019年寿险及健康险业务的新业务价值率达到了47.3%,同比上升3.6个百分点,同时加快向高价值业务转型,拓宽保障型产品线。

## 保险资管新规5月1日起施行 符合条件的个人也可投资

日前,中国银保监会发布《保险资产管理产品管理暂行办法》(以下简称《办法》),《办法》自今年5月1日起施行。保险资管新规的出台对于规范保险资产管理产品业务发展,统一保险资管产品监管标准有重要意义,能够引导保险机构更好地服务实体经济,有效防范金融风险。 □ 郭娅/整理

### 精准定位规范保险资管产品

《办法》总共八章六十六条,包括:总则,产品当事人,产品发行、存续与终止,产品投资与管理,信息披露与报告,风险管理,监督管理以及附则。

据介绍,新规里明确了产品定位和形式。保险资管产品定位为私募产品,面向合格投资者非公开发行,产品形式包括债权投资计划、股权投资计划和组合类保险资管产品等,对于产品发行机制也有了明确的要求。结合保险资管产品特点,推进债权投资计划和股权投资计划注册发行、组合类保险资管产品登记发行,取消首单组合类保险资管产品核准要求。同时,对注册机构和登记机构提出明确要求。

此外,新规在产品运作方面也进行了规范。从审慎监管角度,要求保险资金投资的保险资管产品,其投资范围应当遵守保险资金运用的监管规定。

业内人士表示,作为规范保险资管产品的纲领性文件,这一《办法》旨在落实《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》,明确债权投资计划、股权投资计划、组合类产品这三类保险资管产品的共性要求,提升了保险资管产品的标准化水平。

### 落实监管有力防范风险

银保监会有关部门负责人表示,《办法》的制定是落实《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》的重要举措,在统一保险资管产品规则的基础上,促进保险资管产品业务持续健康发展。

业务结构优化的同时,科技赋能也激发出保险行业新活力。2019年,中国平安推进“金融+科技”“金融+生态”战略转型,持续提升数据化经营能力,科技业务总收入同比增长27.1%至821.09亿元,发展迅猛。

平安集团联席CEO陈心颖表示,科技业务的真正价值在三个方面:一是赋能主业,二是生态圈业务之间的协同效率,三是科技公司本身的价值。

中国人保董事长缪建民也表示,人保构建了“保险+科技+服务”新业态的变革思路,正在加快推进集团研发中心建设,启动集团科技创新图谱编制,加快新技术集成应用。

2020年,新冠肺炎疫情给保险行业带来了一定程度的冲击。人保财险副总裁沈东坦言,疫情的发生的确对人保财险的业务造成了一定影响,截至今年2月底,公司的保费收入同比下降4.4%。

对此,多家险企正在通过科技手段积极制定措施应对冲击。“展望未来,新冠肺炎疫情将是保险业数字化发展的重要转折点。”沈东表示,疫情将推动人保财险进行商业模式变革,加快数字化建设,提升线上化运营能力,及时有效满足客户保险服务需求,构建新的竞争优势。

多家保险公司表示,中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变,中国保险业快速健康发展的基本趋势也没有改变。“短期会有一些压力、波动,但是我们认为中长期风险可控,资产质量不错。未来我们有信心达到比较平稳的投资收益。”中国平安首席投资执行官陈德贤说。

□ 据新华社

从《办法》具体细则来看,着重从四个方面加强对保险资管产品业务的风险防控。一是压实产品发行人责任。强调保险资管机构投资管理能力和要求,落实风险责任人机制,健全产品全面风险管理体系,将产品业务纳入内部稽核和资金运用内控审计。二是强化产品服务机构职责。细化托管人、投资顾问等机构的资质和职责,同时对相关服务机构依法依规加强问责和监管。三是完善产品风险管理机制。要求保险资管机构按规定提取风险准备金,加强关联交易管理。四是落实穿透监管。充分披露资金投向、投资范围和交易结构等信息。

### 符合条件的个人也可投资

近年来,保险资管产业稳步发展,不少人开始将目光投向保险资管产品。本次《办法》明确规定,符合条件的个人也可以投资保险资管产品。《办法》规定合格投资者是指具备相应风险识别能力和风险承受能力,投资于单只产品不低于一定金额且符合下列条件的自然人:具有两年以上投资经历,且满足以下条件之一的自然人:家庭金融资产不低于300万元人民币,家庭金融资产不低于500万元人民币,或者近三年本人年均收入不低于40万元人民币。

什么样的产品可以投资?《办法》规定,固定收益类产品投资于债权类资产的比例不低于80%,权益类产品投资于权益类资产的比例不低于80%,商品及金融衍生品类产品投资于商品及金融衍生品的比例不低于80%,混合类产品投资于债权类资产、权益类资产、商品及金融衍生品类资产且任一资产的投资比例未达到前三类产品标准。

过去,各类保险资管产品一直缺乏统一的监管制度安排。《保险资产管理产品管理暂行办法》的出炉,是完善我国资管业务监管体系的重要举措,有利于深化金融供给侧结构性改革,推动保险资管产品业务规范健康发展。

## 交行安徽省分行 全力战“疫”“皖”美守护

新冠肺炎疫情发生以来,交行安徽省分行全力做好疫情防控和金融服务各项工作,广大干部员工坚守岗位、履职尽责,在金融战“疫”一线诠释“拼搏进取、责任立业、创新超越”的交行精神。

“拼”的姿势很美。“好的,马上办!”这句话已成为交行安徽省分行营业部营运副主管靳红楠的口头禅了。省分行营业部日常业务种类比一般综合网点多十几种,在疫情期间更是承担着财政资金划拨的重任。作为营运副主管,靳红楠主动担当,在轮值调休期间,连续30个对外营业日坚守岗位,仅处理防疫资金划拨、财政清算就达92笔、4500万元。

“爱”的情怀很暖。1月31日,安庆分行组建“疫情防控党员先锋队”进驻包保社区花亭南村,分三班每天15个小时不间断地轮流值守。作为入党积极分子的张捷,本不在轮值名单之内,却主动请缨,先后三次进驻社区,协助社区开展“五个清仓见底”排查,让爱在社区疫情防控一线流淌。

“干”的力量很强。自正月初七交行黄山分行营业部对外服务以来,90后客户服务经理汪春鸿便主动到岗工作,并“抢”着承担网点消毒及到店客户体温测量等事项。在此期间,同岗位一同事从异地返回,按防疫工作要求需居家医学观察。面对网点人手不够的困难,汪春鸿站了出来,主动申请顶岗,连续14天坚守在工作岗位上。

## 中信银行合肥分行 国际业务支持外贸企业复产复工

突如其来的疫情,对省内外外贸企业带来一定冲击,中信银行依托中信集团海内外综合业务平台优势,畅通国际业务绿色通道,全力保障特殊时期外贸企业各项业务的顺利开展。

合肥某信息技术有限公司是一家年进出口额达10亿美元的大型电子产品生产企业,受疫情影响,该公司复工不足,产能受限,资金回流规模不能满足支持订单的增长,企业负责人万分焦急。得知这一消息后,中信银行合肥分行国际业务团队主动对接该企业,立即启动绿色通道,迅速完成企业走访及大数据分析,并针对进出口企业的特点制定了专属融资方案,仅用一周时间该企业顺利获得中信银行2亿元国际贸易融资专项授信额度,缓解了企业燃眉之急,保障了企业顺利复产复工。

近期,受多重利空叠加影响,汇率振幅明显,中信银行合肥分行举办多场线上外汇资金形势分析会,邀请中信总行外汇资金专家和中国国际贸易学会专家为省内八十余家重点进出口企业带来最新经济形势分析及汇率市场分析策略,旨在帮助企业建立汇率避险策略,提高汇率风险敞口管理水平。

## 一切美好“邮爱”而生 邮储银行芜湖市分行开展邮爱公益日系列活动

2020年,邮储银行迎来第四个邮爱3·20公益日。今年邮储银行总行与中国基金会在发起“邮爱自强班”项目的同时又发起了“邮爱同行”,为全国贫困高中及湖北贫困高中生提供教育资金资助及成才支持,并整合内外部、线上线下资源打造“邮爱公益平台”,号召全国近4万个网点参与到公益活动中来。

今年的3月20日因新冠肺炎疫情而变得与众不同,邮储银行芜湖市分行积极响应活动号召,通过线上面向客户或朋友传播,彰显企业社会责任,拉近客户距离,增强客户黏性,为客户创造社会价值,切实履行企业社会责任、推动品牌建设,在全辖范围内组织开展邮爱公益基金和“3·20公益日”主题宣传活动,进一步营造了浓厚的公益宣传氛围,帮助贫困学生实现学习梦想。

为确保该活动取得实效,助推提升活动宣传效果,芜湖市分行准备了宣传海报、宣传折页、易拉宝、胸贴等宣传用品数千份,并及时发放至各部门及县支行网点等一线部门,在全区网点LED上滚动播放了“关注邮爱公益,让渴望学习的贫困高中生实现梦想”等宣传内容,吸引广大群众积极关注和参与,营造出浓厚的活动氛围。

“世界的改变不是少数人做了很多,而是每个人都做了一点点。”芜湖市分行通过“邮爱公益”主题宣传活动,发动全体员工积极募集善款,分享为贫困生实现学习梦想积极贡献了力量,也让“爱与向善的种子”在该分行生根发芽。